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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 07. Juli 2009 im 
Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  23.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
3. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
4. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
5. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
6. Gemeindevertreter Kai Hensen 
7. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
8. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
9. Gemeindevertreter Thies Hansen 
10. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
11. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
12. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
13. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hans-Heinrich Ingwersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wolfgang Gottschlich, Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Verkehr 
Ines Brüschke, Kindergartenleiterin Schwabstedt 
Klaus-Uwe Graumann, Stellv. Gemeindewehrführer 
Uwe Rochel, Gemeindewehrführer 
Rainer Carstensen, Jugendwart 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 9 Zuhörer/innen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den TOP „Bericht über die Ordnungsprüfung 
im Zusammenhang mit dem Antrag auf Gewährung einer Fehlbetragszuweisung für das Jahr 
2008 “ als TOP 10 einzufügen. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 6. Sitzung vom 05.05.2009 
3. Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers mit anschließender Vereidigung 

und Ernennung 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Berichte der Ausschüsse 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
8. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
9. Jahresrechnung 2008 

a) Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

10. Bericht über die Ordnungsprüfung im Zusammenhang mit dem Antrag auf Gewährung 
einer Fehlbetragszuweisung für das Jahr 2008 

11. Errichtung einer Mobilfunkbasisstation für das GSM-Netz durch die Telefonica O 2 
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12. Geplante Errichtung eines CO 2 –Speichers im Erlaubnisfeld Nördliches Schleswig-
Holstein (Amtsausschussbeschluss vom 25.06.09) 

13. Bericht zum Mehrzweckhallenbau 
Nicht öffentlich 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Personalangelegenheiten 
16. Bauangelegenheiten 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Zuhörer/innen, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Anke Hasche fragt für eine Bürgerin an, ob die zwei beschädigten Straßenlaternen am 
Bahndamm bereits ersetzt wurden. Bürgermeister Salzwedel gibt bekannt, dass bereits 
Ersatzlampen bestellt wurden. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 6. Sitzung vom 05.05.2009 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 

3. Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers mit anschließender Verei-
digung und Ernennung 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl des stellv. Gemeindewehrführers 
Klaus-Uwe Graumann der FF Schwabstedt. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
ernennt Klaus-Uwe Graumann zum stellv. Gemeindewehrführer und händigt ihm die Er-
nennungsurkunde aus. Klaus-Uwe Graumann leistet den Beamteneid. 
 
 

4. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Sitzungen des Haupt- und Finanzausschuss des Amtes  
• JHV Naturschutz und Landschaftspflege Mittleres Nordfriesland 
• Seniorentreff Kirchspiel Schwabstedt 
• Ortstermin und Besprechung mit Wasserverband Treene und Bauhof 
• Mitgliederversammlung Treene-Tourismus Schwabstedt 
• Ortstermin im Treenefreibad mit dem Wasserverband Treene 
• Motorradfahrertreffen in Schwabstedt, Ziegelei 
• Besprechungen Koordinierungsstelle MZH im Treenehaus 
• Schulverbandssitzung in Friedrichstadt 
• ETS - Gesellschafterversammlung in Erfde - Bargen 
• Auftaktveranstaltung der AktivRegion Südliches Nordfriesland 
• Schaustellerbesprechung am Pfingstmontag 
• Vorstandssitzung des Gemeindetages NF 
• Besprechung in der Amtsverwaltung wegen Wohnungen Camp 6 
• Durchführung der Europawahl 
• Überprüfung des Markttreffs durch die EWS - Group 
• Ortstermin und Gespräch wegen der Mühle Ramstedt/Schwabstedt 
• Ortstermin wegen der Abnahme der Pflasterarbeiten an der Ortsdurchfahrt 
• Besprechung im Amt wegen der weiteren finanziellen Entwicklung 
• Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr und Tourismus im Treenehaus 
• Vorstellung der Ausschreibungsergebnisse für die Wegenutzungsverträge der Ämter 

Nordsee-Treene, Mittleres Nordfriesland und Viöl in Mildstedt 
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• Besprechung für die Durchführung der europäischen Fledermausnacht 
• Übergabe eines Rettungsschlauchbootes für den DLRG Stützpunkt Schwabstedt 
• Sitzung des Kindergartenausschusses im Treenehaus 
• Wegeschau mit dem Kreis durchgeführt 
• Sitzung des Amtsausschusses in Hattstedt 
• Vorstellung eines Feuerwehrfahrzeuges LF 10/6 beim Feuerwehrgerätehaus 
• Schützenfest des Schützenvereines von 1902 Schwabstedt 
• Interview mit NDR 1 (Welle Nord) zwecks Vorstellung des Luftkurortes Schwabstedt 
• Geschwindigkeitsmessungen im Bereich Mühlenberg, Westerende und Treenestra-

ße mit dem amtseigenen Messgerät vorgenommen, wobei vielfältige Überschreitun-
gen festgestellt wurden. 

 
Termine: 
29.08.2009 Europäische Fledermausnacht in Schwabstedt 
08.09.2009 Nächste Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt 
27.03.2010 Sauberes Schleswig-Holstein 
 
 

5. Berichte der Ausschüsse 

• Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berich-
tet über die Wegeschau vom 24.06.2009. Dabei waren u.a. Themen die Sanie-
rungsbedürftigkeit einiger Gemeindewege, welche ca. Kosten von 5.500 € beinhaltet 
sowie die Absackung der Straße zum Teich in Holbek. 

• Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Touris-
musausschusses berichtet über die Sitzung vom 17.06.09. Dabei waren u.a. The-
men die Ablehnung der Einrichtung einer Postagentur, die Öffentlich-
keit/Nichtöffentlichkeit des Kindergartenspielplatzes, die Sanierung des Kinder-
planschbeckens sowie die Situation des Treene – Tourismus - Vereines. 

• Rosemarie Rusch als Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Jugend und 
Kultur berichtet über die Seniorentreffen, die mit großer Beteiligung am 05.06.2009 
und 03.07.2009 durchgeführt wurden. 

• Lothar Hoffmann berichtet aus gegebenem Anlass als Vorsitzender des Finanzaus-
schusses über die derzeitige finanzielle Situation der Gemeinde sowie über die 
Notwendigkeit des Erlasses einer Nachtragshaushaltssatzung. Er weist daraufhin, 
dass Investitionen im Bereich Brandschutz erst im Jahr 2010 durchführbar werden. 
Eine Übersicht über die finanzielle Entwicklung der Gemeinde wird an die Gemein-
devertretung verteilt. Nach derzeitigen Schätzungen wird voraussichtlich ein Kredit-
bedarf in Höhe von 1.200.000 € entstehen. Eine Aussprache zu diesem Thema ist 
im Monat Oktober vorgesehen. 

• Auf der Kindergartenausschusssitzung vom 22.06.2009 waren die Hauptthemen 
Personalangelegenheiten sowie die Öffentlichkeit/Nichtöffentlichkeit des Kindergar-
tenspielplatzes. In diesem Zusammenhang spricht sich die Kindergartenleiterin Frau 
Brüschke erneut für die Nichtöffentlichkeit des Kindergartenspielplatzes aus, wobei 
sie die Notwendigkeit mit vielfältigen Argumenten, insbesondere der Haftungsrisiken 
für die Gemeinde begründet. 
 
 

6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Holger Schwerdt regt erneut an, die Tiefbauabteilung des Kreises schriftlich erneut auf 
die untragbaren Zustände der Schlossstraße hinzuweisen und zur Abhilfe aufzufor-
dern. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel berichtet, dass der Kreis bereits ange-
schrieben wurde. 
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Anke Hasche spricht sich für eine zügige Bekämpfung der Bärenklaupopulation beim 
Heinz – Thomsen - Wald aus. Bürgermeister Salzwedel erklärt, dass die Gemeindear-
beiter sich um diese Sache kümmern. 
 
Rosemarie Rusch fragt an, ob der Jugendtreff noch geöffnet ist. Bürgermeister Salzwe-
del bejaht dies. 
 
Weiterhin berichtet Thomas Hansen, dass die Straßenbeleuchtung am 06.07.2009 in 
der Schlossstraße komplett ausgefallen ist. Bürgermeister Salzwedel kümmert sich dar-
um. 
 
 

7. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion erneut einstimmig und bes-
tätigend, dass der Kindergartenspielplatz zukünftig kein öffentlicher Spielplatz ist, son-
dern nur noch für die Kindergartenkinder zugänglich ist. 
 
 

8. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
Bürgermeister Salzwedel verliest zwecks Erläuterung des Sachverhalts eine Beschluss-
vorlage der Amtsverwaltung. Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertre-
tung, Ferienfahrten und internationale Begegnungen sowie Feriennaherholungen mit 
1,50 € pro Teilnehmer/in und pro Tag aus der Gemeinde im Alter von 6 Jahren bis ein-
schließlich 26 Jahren gefördert werden. Die Fahrt muss eine Dauer von mindestens 2 
und höchstens 21 Tagen haben. Betreuer werden nicht bezuschusst. Ferien- und Frei-
zeitmaßnahmen werden nicht bezuschusst, wenn die Vereine oder Verbände vor Ort 
während der Fahrt Einkünfte erhalten (Dienstleistung) oder die Fahrten dem Übungs- 
oder Trainingsbetrieb sowie dem Wettkampfsport dienen. Bei Beantragung der Maß-
nahme ist von Vereinen die Gemeinnützigkeit nachzuweisen. Nach Abschluss der Maß-
nahme wird der Zuschuss aufgrund der Teilnehmerliste mit entsprechender Angabe von 
Alter, Adresse und Unterschrift der Teilnehmer abgerechnet. 
 
 

9. Jahresrechnung 2008 
Die Jahresrechnung wurde von Broder Pörksen, Kai Hensen, Holger Schwerdt und And-
reas Thomsen geprüft. Broder Pörksen berichtet über die Prüfung und verliest die Erläu-
terungen. Beanstandungen wurden nicht festgestellt. 
Die Jahresrechnung 2008 schließt im Verwaltungshaushalt mit Einnahmen in Höhe von 
1.320.416,16 € und Ausgaben in Höhe von 1.402.006,40 € ab. Der Vermögenshaushalt 
schließt in Einnahme und Ausgabe mit 1.422.450,11 € ab.  
Die allgemeine Rücklage hat nach dem Jahresabschluss einen Bestand von 0 €. Die 
Schulden der Gemeinde betragen der 1.228.668,95 €.  
Auf Vorschlag des Prüfungsausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig 
die Jahresrechnung 2008 und die Haushaltsüberschreitungen – soweit noch nicht ge-
schehen -, im Einzelnen zu genehmigen. 
 
 

10. Bericht über die Ordnungsprüfung im Zusammenhang mit dem Antrag auf Gewäh-
rung einer Fehlbetragszuweisung für das Jahr 2008 
Bürgermeister Salzwedel berichtet, dass aufgrund des Antrages der Gemeinde auf Ge-
währung einer Fehlbetragszuweisung eine Ordnungsprüfung des Gemeindeprüfungsam-
tes vorgenommen wurde. Der Bericht über die Ordnungsprüfung wird stichprobenartig 
vorgetragen und im Umlauf von der Gemeindevertretung eingesehen. 
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11. Errichtung einer Mobilfunkbasisstation für das GSM-Netz durch die Telefonica O 2 
Die Gemeindevertretung wird von Bürgermeister Salzwedel darüber informiert, dass die 
Firma Telefonica 02 einen Antrag auf Errichtung eines Mobilfunkmastes in Schwabstedt, 
Norderende 9a, gestellt hat.  
Nach kurzer Diskussion wird der Antrag einstimmig bedauernd zur Kenntnis genommen. 
 
 

12. Geplante Errichtung eines CO 2 –Speichers im Erlaubsnisfeld Nördliches Schles-
wig-Holstein (Amtsausschussbeschluss vom 25.06.09) 
Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr & Tourismus vom 
17.06.2009 die Ablehnung des Vorhabens sowie sich ergänzend der Resolution des 
Gemeindetages Schleswig-Holstein, Kreisverband Nordfriesland gegen das Vorhaben 
anzuschließen. 
 
 

13. Bericht zum Mehrzweckhallenbau 
Am 07.07.2009 fand die letzte Baustellenbesprechung statt. Dabei wurde berichtet, dass 
die Dachdeckerarbeiten andauern, weil noch acht Platten auf dem Dach fehlen. Weiter-
hin wurde beschlossen, dass eine „Dachs“ KWK – Anlage nicht für notwendig gehalten 
wird. Ein entsprechendes Richtfest soll Anfang September durchgeführt werden. 
Es werden noch Mitglieder für den Förderverein Mehrzweckhalle gesucht. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer/innen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 

 
14. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
15. Personalangelegenheiten 
 
… 
 
16. Bauangelegenheiten 
 
… 
 

 
Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer/innen sind nicht mehr 
anwesend.  
 
Bürgermeister Salzwedel dankt allen für die gute Zusammenarbeit und schließt damit die 
Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


